# 金融部门开年推出新方案

# 改善优质房企资产负债状况

当前,努力促进房地产与金融正常 循环是金融部门的工作重点之一。记者 日前了解到,为贯彻落实中央经济工作 会议部署,有效防范化解优质头部房企 风险,改善资产负债状况,有关部门起草 了《改善优质房企资产负债表计划行动 方案》,拟重点推进21项工作任务,引导 优质房企资产负债表回归安全区间,推 动行业向新发展模式平稳过渡。

#### 着力改善优质房企经营性现金流

坚决阻断风险传染,有效防范化解 优质头部房企风险,需要从供需两端发 力。为防止风险从出险房企向优质房企 扩散,综合施策改善优质房企经营性和 融资性现金流,有关部门起草了行动方 案,并将于近期推动尽快落地。

记者了解到,该方案按照稳当前也 利长远的思路,通过短期针对性措施和 中长期制度性安排,围绕"资产激活""负 债接续""权益补充""预期提升"四个方 面,重点推进21项工作任务。

在"资产激活"行动中,通过优化政 策激活合理需求,加大保交楼力度,稳定 房地产销售,压实企业瘦身自救责任,支 持优质房企通过并购提升资产质量,着 力改善经营性现金流。

保交楼是金融部门确保房地产市场

平稳发展的重要切入点。加快新增1500 部门将鼓励金融机构与优质房企自主 亿元保交楼专项借款投放、设立2000亿 元保交楼贷款支持计划、加大保交楼专 项借款配套融资力度、强化保交楼司法 保障……一系列围绕"保交楼、保民生、 保稳定"的工作安排将在近期加速推进。

工作任务中还包括设立全国性金融 资产管理公司专项再贷款,支持其市场 化参与行业重组并购,加快风险出清。 在推动住房租赁市场建设方面,金融部 门近期也将出台金融支持住房租赁市场 发展的相关文件,并设立1000亿元住房 租赁贷款支持计划,支持部分城市试点 市场化批量收购存量住房,扩大租赁住 房供给

中国民生银行首席经济学家温彬认 为,随着一系列金融支持政策的落地实 施,优质房企现金流得到更强保障,保交 楼稳步推进,风险将趋于收敛。经过风 险出清,行业将逐渐步入良性发展轨道。

#### 多渠道稳定优质房企融资

记者了解到,在风险可控和保障债 权安全的前提下,金融部门将从存量和 增量入手,加大贷款、债券、资管等多渠 道融资支持力度,保持优质房企融资性

根据行动方案,下一步,金融管理

协商,推动存量融资合理展期;加大信 贷、债券等新增融资支持力度;研究银 行向优质房企集团提供贷款,合理满 足集团层面流动资金需求;支持境外 债务依法偿付,提供外汇管理等政策 支持。

要进一步降低优质房企财务杠杆、 提升抗风险能力,需引导房企运用好股 权融资。行动方案特别提出了"权益补 充行动",支持优质房企充实资本。一方 面,支持股权融资,调整优化并购重组、 再融资等5项房企股权融资措施;另一 方面,发展公司制房地产投资信托基金, 培育专业化、机构化住房租赁主体,加快 住房租赁市场建设。

房企融资渠道,促进房企信用修复,有利 于引导优质房企资产负债表回归安全区 好支持刚性和改善性住房需求,加大住 间,提振市场信心和预期。

#### 完善金融政策提振信心

当前,推动房地产市场企稳回升压 力依然较大,迫切需要精准施策,提振市 场信心。"金融管理部门要不断完善房地 产金融政策,按照稳当前也利长远的思 路,做好短期针对性措施和中长期制度 性安排。"中国人民银行副行长潘功胜表

近年来,我国加快建立健全房地产 金融管理长效机制,先后推出重点房企 "三线四档"规则试点和房地产贷款集中 度管理等制度。行动方案明确,合理延 长房地产贷款集中度管理制度过渡期, 同时完善针对30家试点房企的"三线四 档"规则,在保持规则整体框架不变的基 础上,完善部分参数设置。

值得注意的是,行动方案主要针对 专注主业、合规经营、资质良好的优质房 企,重点是其中经营规模较大、覆盖区域 较广,具有一定系统重要性的优质房 企。方案只设定了优质房企条件,没有 具体名单,金融机构可自主把握。

人民银行、银保监会日前联合召开 专家表示,进一步稳定和拓宽优质 的主要银行信贷工作座谈会强调,要因 城施策实施好差别化住房信贷政策,更 房租赁金融支持,做好新市民、青年人等 住房金融服务,推动加快建立"租购并 举"住房制度。

> 潘功胜表示,下一步,金融部门要深 入领会贯彻中央经济工作会议部署,深 入研判房地产市场供求关系和城镇化格 局等重大趋势性、结构性变化,优化完善 住房金融服务,逐步推动房地产业向新 发展模式平稳过渡。

# "种牙"整体费用有望降一半

### 口腔种植牙省际联盟集采看点解析

新华社"新华视点"记者 彭韵佳 董小红 沐铁城

平均中选价格降至900余元,与集 采前中位采购价相比,平均降幅55%;全 国近1.8万家医疗机构参与集采,采购需 求量达287万套……1月11日,口腔种植 体系统集中带量采购在四川开标,产生 拟中选结果,拟中选产品公示后将发布 正式中选结果。此次集采有哪些看点?

### 中选产品平均降价55% 患者 有望不再"望牙兴叹"

记者了解到,在国家医保局指导和 协调下,四川省医保局牵头形成口腔种 植体系统省际采购联盟,集采范围覆盖

参与投标的企业代表、相关专家、多 省医保部门的代表……1月11日上午10 点,四川省政府政务服务和公共资源交 易服务中心的开标室内座无虚席,种植 牙集采开标工作正式启动。

四川大学华西口腔医院口腔种植科 主任满毅介绍,种植牙可以获得与天然 牙齿功能、结构及美观相似的修复效果, - 直被口腔医学界公认为缺牙的最佳修 学华西口腔医院口腔种植科一年的种植 牙数量就超过6000颗。

据介绍,拟中选产品平均中选价格 有望降低一半左右。 降至900余元,与集采前中位采购价相 比,平均降幅55%,预计每年可节约患者

费用40亿元左右。 "不再让患者'望牙兴叹',集采后的 种植牙将为更多患者减轻医疗负担。"满

记者梳理发现,在此次开标现场,多 款产品"踩线"或是接近"踩线"报价。集

采现场共有55家企业参与,其中39家拟

中选,中选率71%,中选企业既包括一些

选产品丰富。 记者从国家医保局获悉,集采前价

格较高的士卓曼、登士柏、诺保科种植体 系统从原采购中位价5000元左右降至 1850元左右,市场需求量最大的奥齿泰、 登腾种植体系统从原采购中位价1500 元左右降至770元左右。

"此前种植牙收费价格不太规范,经 常出现一颗牙打包一口价收费,但是患 者并不清楚其中各个部分多少钱。集采 后价格体系将更加公开透明。"首都医科 大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌

"种牙"不仅贵在牙本身,其附带的 医疗服务费用也让不少公众望而却步。 除了以集采形式降低种植体价格,国家 医保局去年印发文件,明确三级公立医 院单颗常规种植牙的医疗服务价格调控 目标为4500元,旨在通过发挥公立医疗 机构价格"锚"的作用,引导民营医疗机 构合理定价,让公众更加充分感受到"减 负"效果。

复方式,患者需求量也比较大,仅四川大 种植体、牙冠和医疗服务三个部分,经过 此次种植体集采后,预计种植一颗牙的 整体费用(含医疗服务、种植体和牙冠)

### 历时近一年时间 口腔种植牙 集采到底难在哪儿?

国家医保局相关负责人表示,不同 于以往耗材集采,口腔种植牙民营医疗 机构占比大、种植体品牌集中度高、产品 系统组成和种植牙费用构成复杂等,都 为此次口腔种植牙集采带来不小难度。

为充分了解当前种植牙市场情况, 多地先行"试水",为规范口腔类医疗服 知名国际企业,也包括一些国内企业,中 务探索可行路径。

2021年年底,四川省发布《关于开展 部分口腔类高值医用耗材产品信息采集 工作的通知》,收集多地口腔医用耗材历 史采购数据。

据调查,种植牙市场化程度高,民营 医疗机构约占80%的市场份额。如果不 能动员更多民营医疗机构参加,可能难 以取得足够的量价博弈效果,群众也无 法便利地享受种植牙服务。

为此,此次集采付出了大量精力动 员民营医疗机构参加集采。约1.4万家 民营医疗机构参与集采报量,占本次集 采医疗机构总数的80%。

"这次可以说是最难的一次集采。" 四川省药械招标采购服务中心主任赵应 成告诉记者,因为种植牙体没有进入医 保目录,民营医院可以根据具体运行成 本自行定价。

有公众反映,"种牙"除了牙体本身 外,还有很多配套产品需要一起购买,不 禁担心集采后会不会"按下葫芦浮起

体产品系统包括种植体、修复基台、配件 包,防范部分部件因未中标而短缺或因 未纳入集采而涨价。

性,此次集采还根据医疗机构采购需求、 企业供应能力和意愿适当开展分组竞 争,将医疗机构需求量大、且能全国供应 的企业分为A组,其他企业分在B组,为 公众提供"质优价廉"的产品。

### 预计最快3月下旬落地 将建 立价格监测预警机制

记者了解到,通过多项措施协同发 力,预计2023年3月下旬到4月中旬,患 种牙费用负担。

者将全面享受到降价后的种植牙服务。

"各省医保局官网将长期公布种植 体集采中选价,方便患者对比民营医疗 机构加价幅度,引导患者前往价格合理 的医疗机构就医。"此次集采省际联盟联 采办负责人说,我们倡导民营医疗机构 加价适度,实现患者利益和医疗机构发

记者了解到,口腔种植牙在公立医 疗机构的医疗服务项目和医用耗材将分 开计价收费,医用耗材执行"零差率"销 售政策,中选价格就是患者最终向医院 支付的种植体价格;在民营医疗机构,口 腔种植价格实行市场调节,允许民营医 疗机构在种植体中选价格基础上加成一

"在今天集采结果出来后,我们将立 即组织企业和医疗机构明确采购量、签 订合同,让患者能享受到集采带来的好 处。"赵应成说。

据介绍,为了推进此次集采效果扎 实落地,各地医保部门将做好后续的价 格监测工作 对于昆带医疗机构 还烙 植牙集采以多部件组合成套采购,种植 建立价格预警机制,通过及时的信息披 露等办法,引导民营医疗机构落实此次 集采。

同时,各地医保部门也将对价格虚 为了保障临床使用的稳定性和延续。高、收费不合理、虚假宣传的医疗机构予 以公开曝光,引导民营医疗机构制定符 合市场竞争规律和群众预期的合理价 格,真正让患者享受到集采降价实惠。

> 下一步,医保部门将做好集采中选 结果落地实施前的准备工作,并将在近 期对种植牙过程中配套使用的牙冠耗材 开展竞价挂网,同步落实口腔种植医疗 服务价格全流程调控,使种植牙服务的 三类主要费用同步下降,有效降低群众



## 美国:纪念"国会山骚乱"两周年



1月6日,在美国首都华盛顿的国会大厦外,-会警察遗孀在纪念"国会山骚乱"两周年纪念仪式上流泪。

在政治极化加剧阴影下,美国6日迎来"国会山骚乱" 两周年纪念日。当天上午,国会众议院成员在位于美国首 都华盛顿的国会大厦外举行仪式,向两年前在这场暴力骚 乱中受伤的约140名警察致敬。

# 美国:遭遇冬季风暴后的加州海滨



1月10日,在美国加利福尼亚州圣克鲁斯县卡皮托 拉,风暴过后海滩上一片狼藉。

美国旧金山湾区近日遭遇多场冬季风暴袭击,位于 旧金山以南约100公里的圣克鲁斯县沿海村庄卡皮托拉 遭遇严重破坏。 新华社发 李建国 摄

## 比利时:跳海庆新年



1月7日,人们在比利时奥斯坦德参加"跳北海庆新

当日,比利时港口城市奥斯坦德举行传统的"跳北海 庆新年"活动,数千参加者身着各式服装跳进北海。人们 认为冰冷的海水能让人精神焕发,拥抱健康的一年。

新华社记者 郑焕松 摄

# 泰国:举行欢迎仪式迎接中国旅客



1月9日,泰国官员在位于泰国首都曼谷东郊沙没巴 干府的素万那普机场欢迎搭乘厦门航空MF833的旅客。

当日,泰国素万那普机场举行仪式欢迎中国出入境 政策调整后首个中国赴泰国航班旅客,泰国副总理兼卫 生部长阿努廷到现场迎接。该航班来自厦门,共搭载 新华社发 拉亨 摄

# 马来西亚:商场迎新春



1月7日,人们在马来西亚吉隆坡一家商场观赏新春

随着春节临近, 吉隆坡的商场也都换上了新春装饰, 迎接兔年的到来。 新华社发 张纹综 摄



1月15日,市民在江苏省宿迁市泗 洪县一处年货市场上选购饰品。

春节临近,人们前往年集市场采购 年货,品味年味。

新华社发 许昌亮 摄